

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 22.

Mahón, martes 23 de Diciembre de 1902.

N.º 6.443

SECCIÓN POLITICA

PUEDA SERLO

No entiendo por qué hemos siempre de andar los españoles metidos en berengenas, de cuyo fruto no hemos de comer. El orgullo acabará por reventarnos, como á la rana de la fábula de Lafontaine.

Desde siempre nos ha puesto las peras á cuarto nuestro aventurero espíritu, nuestro inveterado horror al trabajo, nuestro desmedido afán por ser en todo los primeros; no acabando de servirnos de enseñanza, que tampoco fuimos los últimos en sacar las manos en la cabeza y en esta más de una descalabrada.

Sin remontarnos mucho, podemos señalar que sacamos cuando nos dió por, en unión de Francia, medirnos con Inglaterra. La hoja de ruta dice: Trafalgar. Posteriormente de aquel empeño de calzarnos con Santo Domingo, tal vez seducidos por lo inquisitorial del nombre, recogimos los muertos y heridos y aun pagamos el piso. Nuestra bravuconada en Chile y Perú, maldito si nos valió otra cosa que pérdidas; y no fueron ganancias las que sacamos de la africana guerra, *magüer* que vencedores.

Hemos sido siempre, eternamente el gallo de Morón. Nos habrán faltado las plumas, pero el cacareo... Digan lo nuestras campañas contra los mamutibises y nuestra última guerra con los Estados de la Unión.

Y el caso es que ni aún escarmetando en propia cabeza aprendemos. Ni la historia que es la narración de los hechos pasados, ni los hechos contemporáneos que aún carecen de historia, nos sirven para nada, ni en nada nos aleccionan; somos un pueblo inconsciente, arrastrado por una tajfa de vivos.

Y no me extraña que los gobiernos realistas con objeto de distraer la atención pública y engañar al pueblo con las seductoras palabras de patria y otros motes, busquen fuera de España algo que dé que hacer y pueda establecer entre los partidos antidinásticos y los defensores de la realeza una tregua, aunque al cabo de ella resulte pérdida positiva para España.

Sálvense los principios... y postres y perezan las colonias. Lo que sí me llama, y muy mucho, la atención es que periódicos que se precian de serios son órgano de un partido avanzado, admitan que se nos ha perdido algo en Marruecos, y exciten á Silvela ¡á Silvela! ¡al adorador del testamento de la Católica Isabel! á que España intervenga en las cuestiones interiores de aquel Imperio; aberración que no se explica, cuando nosotros no queremos que intervenga ningún extraño en nuestras disensiones.

¿Qué tenemos en Africa, Melilla, Ceuta, etc? ¿Y qué? Inglaterra tiene en España Gibraltar. Nosotros no debemos intervenir para nada en aquello que no nos interesa. Si azares de la suerte hacen que perdamos las posesiones que tenemos en Africa, á pesar de nuestra neutralidad, no nos queda en realidad otro remedio que conformarnos al perder por la conquista lo que por conquista obtuvimos.

Posible es que así no piense el Gabinete Silvela, y que, azuzado por los rotativos, á los que tan bien supieron nuestras desgracias, se atreva á hacer lo que hacer piensan Inglaterra y Francia, Alemania y aun la misma Bélgica; pero si tal hace, si nuevo Quijote le da por meternos en una aventura nueva, no se queje si las tornas se vuelven y si tiene que reconocer llorando que continúa siendo una verdad el latino *non bis in idem*.

Si Cavite no fué Sedán, pudiera serlo cualquier *caravanserail* de Marruecos.

(La Democracia).

LA CAUCION

CUENTO

(TRADUCCIÓN DE PI Y MARGALL)

Damón, el puñal bajo su túnica, se desliza cautelosamente junto al tirano Dionisio. Los guardias le detienen y le maniatan.

—¿Qué pensabas hacer tú, armado de ese puñal? ¡Habla!—dice furioso el rey, con aire sombrío.

—Librar la ciudad de un tirano.

—Expiarás en la cruz tu crimen.

—Estoy pronto á morir—dice Damón—y no te pido la vida; pero si quieres otorgarme una gracia, te ruego me concedas tres días, el tiempo necesario para casar á mi hermana. Te dejo por fiador á mi amigo; morirá por mi si te falta.

Sonrió el tirano con páfida malicia, reflexionó un momento, y dijo:

—Te concedo los tres días; pero entiéndelo bien, si expira el plazo sin que tú vuelvas, morirá en tu lugar tu amigo; tú quedarás absuelto.

Va Damón en busca de su amigo y le dice:

—El rey manda que pague en la cruz mi criminal tentativa. Me concede, sin embargo, tres días, el tiempo necesario para casar á mi hermana. Queda de fiador en las manos del rey hasta que yo vuelva y haga soltar tu cadena.

Su amigo fiel le abraza en silencio y se entrega al tirano. Damón sale al punto, y antes que brille la tercera aurora se apresura á casar á su hermana y á volver, llena de inquietud el alma; por no faltar al plazo.

Pero fie aquí que llueve á torrentes y sin treguas, se precipitan los manantiales de lo alto de las montañas; se hinchan las corrientes, y cuando llega á la orilla del río con su bastón de viaje en la mano, se hunde de improviso el puente, roto por las olas con el estrépito del trueno.

Desesperado, vaga por la ribera; ni en cuanto abarcan sus ojos distingue lancha alguna sobre las aguas que pueda llevarle á la otra margen, ni en cuanto alcanza su voz encuentra barquero alguno que pueda transportarle en su esquife.

Cae entonces á la orilla del río, llora, levanta al cielo las manos, y dice á Júpiter: ¡Oh! detén la violencia del torrente. Corren las horas, está el sol en la mitad de su carrera, y si se pone sin que yo llegue á la ciudad, va á morir por mi causa mi amigo.

Pero crece y se renueva el furor del torrente, las olas empujan las olas, pasa una hora tras otra. Movido Damón por la inquietud, se reviste de valor y se arroja en las rugientes aguas. Corta la corriente con vigoroso brazo, y logra que le tengan piedad los dioses.

Alcanza la opuesta margen y se aleja apresuradamente dando gracias á los dioses que le salvan, cuando de lo más sombrío del bosque sale una cuadrilla de bandoleros y le ataja el paso. Respirando la muerte y blandiendo en son de amenaza sus armas, le detienen en su rápida carrera.

—¿Qué queréis?—Exclama Damón pálido de espanto:—No tengo más que mi vida, y ésta la debo al rey Dionisio.—Dice, y arrancando la maza al que tiene más cerca, añade:—En nombre de mi amigo, tened piedad de mí!—Bajo sus terribles golpes tres bandidos muerden el polvo de la tierra.

Vibra el sol sus abrasadores rayos; y abrumado Damón por la fatiga, siente que se doblan sus rodillas.—¡Oh!—exclama,—me habeis sido propicios para salvarme de las garras de los bandoleros, arrancarme al furor de las olas, volverme al sagrado suelo de la patria; y ¿me vais ahora á dejar morir devorado por la sed, y consentir que sucumba mi amigo, mi noble y generoso amigo?

¡Escuchad! suena junto á él un ruido claro y argentino como el murmullo del agua que corre. Se detiene Damón, presta atento oído; ¡mirad! brota de la roca un manantial vivo y rápido que trina dulcemente. Ebrio de gozo, se inclina y refresca sus abrasados miembros.

Ya el sol atraviesa el verde follaje de las ramas, y dibuja sobre las brillantes praderas las gigantescas sombras de los árboles. Distingue á dos viajeros en su mismo camino y se esfuerza por alcanzarlos con rápido curso, cuando oye que pronuncian

estas palabras.—Ahora le están poniendo en la cruz.

Su angustia da alas á sus pies ágiles, y los tormentos del miedo precipitan sus pasos. Entre los rayos de púrpura del sol descubre las almenas de Siracusa, cuando se adelanta Filostrato, el fiel guarda de su casa, y reconociendo en Damón á su dueño, exclama enajenado:

—Huye, no puedes ya salvar á tu amigo; salva siquiera tu vida. En este momento sufre la pena de muerte. De hora en hora esperaba tu vuelta, lleno el corazón de esperanza; las amargas burlas del tirano no bastaban á matar su valerosa fe en su amigo.

—Si es ya tarde—dice Damón,—si no puedo presentarme á sus ojos como el salvador que esperaba, quiero que por lo menos me reuna con él la muerte. No quiero que ese sanguinario tirano pueda vanagloriarse de haber visto un amigo hacer traición á su amigo. Inmole dos victimas, y crea en el amor y en la fe.

Se está poniendo el sol cuando llega Damón á las puertas de la ciudad y ve ya en pie la cruz y en torno la muchedumbre con la boca abierta. Están levantando á su amigo á la fatal cuerda. Al verlo hiende con violencia las densas filas de los soldados y exclama:—A mi, verdugos, me toca morir en vuestras manos: vedme aquí: yo soy aquel por quien él ha salido responsable.

El pueblo que está alrededor queda estupefacto: los dos amigos caen el uno en los brazos del otro, y lloran de dolor y de alegría; no hay ojos sin lágrimas. Llevan al rey la maravillosa nueva, y conmovido lo hace comparecer al punto ante su trono.

Los mira largo rato con sorpresa, y luego dice:—Habeis subyugado mi corazón; habeis vencido. La fidelidad ¿no es, pues, una ilusión vana? Aceptadme como uno de los vuestros:—admitidme como un tercero en vuestra unión.

SCHILLER.

La cuestión Venezolana

La cuestión venezolana va tomando un cariz tan extraño como grave. Ya no son solamente Inglaterra, Alemania é Italia las naciones europeas que reclaman más ó menos cosas á Venezuela, bajo la amenaza de emplear la guerra si aquella república no las cumple.

Ahora se presenta pidiendo también dinero Dinamarca, quien reclama al Gobierno de Caracas 17.000 libras esterlinas por deudas á súbditos dinamarqueses, alguna de las cuales data nada menos que del año 1857.

Asimismo se presenta Holanda como acreedor, ignoramos todavía por qué cantidad, y tanto por esto como por ser en Curacao el vecino más inmediato de Venezuela, manda una escuadra

á las aguas de aquella república y nótese ahora que Francia no toma parte en esta liga ofensiva contra Venezuela, porque en febrero del año pasado hizo con el gabinete de Caracas un arreglo que fué ratificado en abril del año corriente.

Ante una liga tan formidable, ¿qué podrá hacer Venezuela?

Pues no tiene más remedio, si por culpa de la recalcitrante Alemania no se somete la cuestión pendiente á un arbitraje, que buscar un medio de salirse de la misma con el menor quebranto posible. Relacionado probablemente con lo que decimos, empieza á hablarse de la retirada del presidente Castro y de su gabinete, sustituyéndole otro provisional que libre de compromisos y promesas con el pueblo venezolano, termine pronto la cuestión cediendo á las demandas de las naciones europeas coaligadas contra la pequeña república.

La caída del general Castro y la subida al poder de un gobierno liberal que ceda á los europeos, es quizás la única solución al punto que han llegado las cosas del conflicto europeo venezolano.

Veamos ahora si el presidente Castro, cuya popularidad es hoy muy grande en Venezuela, se decide á hacer un sacrificio de abandonar el poder al que tan aficionado es, dejando que otro presidente más afortunado y menos belicoso solucione el gran conflicto.

Telegrafían de Berlín al «Daily Mail» de Londres que á pesar del sentimiento anti-alemán que reina en Inglaterra está el gabinete de Berlín resuelto á no variar en un ápice la política que sigue para con Venezuela.

También de Nueva York cablean al citado periódico londonense que ha causado viva excitación en los Estados Unidos la noticia allí recibida de que algunos buques alemanes de guerra se dirigen á la isla Margarita, que desde larga fecha codician los alemanes, con el propósito de establecer en ella una estación naval carbonera.

Si los alemanes trataran de desembarcar en aquella isla, dicen los periódicos yanquis; no dejarían los Estados Unidos de intervenir inmediatamente en el asunto.

Dicen de Buenos Aires que es completamente infundado el rumor que ha circulado estos últimos días de una intervención de la República Argentina en la cuestión venezolana, aún cuando el pueblo y la prensa de aquel país sudamericano protestan energicamente contra la conducta de los anglo-sajones para con Venezuela.

En una de las últimas sesiones del Congreso de diputados protestó violentamente el señor Martínez contra la brutalidad (palabra textual) de las grandes potencias europeas en su modo de obrar con las naciones débiles.

Pidió luego dicho diputado al gobierno que inaugurara una política internacional bien definida con la mira de establecer una unión de todas las naciones sudamericanas para la defensa de la independencia de todas ó de cada una de ellas contra toda agresión venga de donde viniere.

La proposición del señor Martínez pasó á una comisión especial para su estudio.

La vuelta al mundo en 40 días

En el día 1.º de este mes se ha celebrado en el puerto de Valparaíso, por M. de Peare, rector del ferrocarril de la Chile Central, una reunión á la que han

asistido los directores de las compañías de ferrocarriles franceses de Oeste, Norte, Orleans, etc., representantes de los ferrocarriles belgas, holandeses, alemanes-austríacos, de la compañía internacional de los wagoones-camas, y del Sout Estenriant Chatam Railway.

Tenía por objeto la reunión el estudio de las medidas necesarias para facilitar el viaje en ferrocarril desde París á Pekín: estipular en qué otras ciudades de Europa, tales como Londres, Bruselas, Amsterdam, Berlín, Viena, Budapest, San Petesburgo, se expenderán los billetes para Dainy, Pekin, Sangai, Yokahama, y otras poblaciones del extremo oriente; arreglar todas las cuestiones relativas á trenes, equipajes, precio de los billetes, etc., etc.

Acordóse especialmente que se expenderían billetes directos en el Havre y Cherbourg, para las poblaciones transiberianas y Pekín que las grandes compañías transatlánticas (Compagnie générale trasatlantique, Hamburguesa de Bremen, American Line) visitan varias veces por semana y hasta se puede decir casi diariamente, si se tiene en cuenta las líneas que hacen el servicio con Southampton, pues hay comunicación diaria entre dicho puerto y el Havre.

Esta conferencia internacional ha resuelto, además, el problema de la vuelta al mundo en 40 días.

A propuesta del director del Oeste francés, la conferencia se ha mostrado dispuesta á establecer una inteligencia con las compañías de navegación trasatlánticas y transpácificas y con los ferrocarriles transamericanos para expender billetes de ida y vuelta de París á Pekín; en la ida por la vía del Atlántico, América y el Pacífico, y vuelta por el Transiberiano ó viceversa. Estos billetes de ida y vuelta, verdaderamente billetes de la vuelta al mundo, permitirán reducir la duración del viaje exactamente á la mitad 40 días en vez de 80—que fué la del viaje del héroe de Julio Verne.

Lo que pasa en los Balkanes

Dicen de Sofía que el Comité central macedónico rechaza las reformas que en la Macedonia propone el Gobierno turco, y pide que sean aquellas las señaladas en el artículo XXIII del Tratado de Berlín.

El Comité seguirá sus procedimientos revolucionarios hasta que las grandes potencias hayan obligado á Turquía á establecer en la Macedonia aquellas reformas.

Se han recibido en la capital búlgara nuevos detalles de las barbaridades que en la Macedonia cometen las tropas turcas.

Según los mismos, la soldadesca otomana detuvo y asesinó el 25 noviembre último un grupo de obreros macedonios desarmados, que habían estado trabajando desde marzo del corriente año en la construcción de unos edificios en Bulgaria.

Eran dichos obreros en número de 24 y estaban todos provistos de pasaportes turcos visados por el cónsul otomano en Bulgaria.

Cometióse tan horrendo crimen en un punto cerca de Belspola, aldea situada en la orilla del río Struma, á 6 kilómetros Sud de Djumara.

Eran todas las víctimas infelices

trabajadores del pueblo de Maleschewo.

Hace poco que una petruila de tropas turcas aniquiló casi en el mismo sitio á un grupo de 39 obreros macedonios indefensos.

El martirologio del trabajo

Debida á una inundación repentina ocurrida en la mina de carbón de Brux en Bohemia, perecieron diez mineros que trabajaban en uno de los pozos más profundos.

La mina está inundada de tal modo que no se podrá trabajar en mucho tiempo en ella.

El hielo en el Danubio

El llamado Danubio bajo ó inferior está completamente helado y fué tan rápida la congelación de sus aguas que los témpanos destruyeron en pocas horas, haciéndolos astillas, más de 300 botes.

En varios puntos de las orillas se encuentran prisioneros de los hielos 15 buques de gran porte y más de 400 barcasas.

El Kaiser y sus súbditos

Dicen de Berlín que Mommsen ha publicado en el semanario «La Nación» un artículo que ha causado sensación inmensa atacando violentamente al emperador Guillermo por su discurso antisocialista en Essen.

En el artículo del célebre historiador, que es en realidad un manifiesto político, censura también á la mayoría del Parlamento alemán y acaba recomendando la unión de los liberales y demócratas-socialistas, con objeto de formar un gran partido radical de oposición, del cual será caudillo el famoso orador Bebel.

La familia Krupp

Ha llamado mucho la atención en Alemania el hecho de que el Juez instructor del Imperio haya suspendido sus procedimientos contra el periódico socialista «Vorwaerts» de Berlín, que ultrajó la memoria del difunto Krupp y todavía ha llamado más la atención la circunstancia de que dicha suspensión se haya hecho á instancias de la familia del ultrajado.

Espansión italiana

Como consecuencia del debate habido hace pocos días en el Parlamento de Roma sobre la parte que le corresponde á Italia de los gastos ocasionados por la invasión de Pekin por las tropas aliadas, resultó el acuerdo de que se establezcan cuatro consulados italianos en Canton, Hankow, Shanghai y Tient-Sin una Cámara de comercio en la tercera de dichas ciudades y una línea regular de vapores entre Shanghai y algunos puertos italianos.

Competencia marítima

Con la llegada á Gibraltar del vapor «New England» de 13.000 toneladas y la de su compañero «Commonweal» ha empezado la Línea Dominion un servicio regular y directo de carga y pasajeros entre los Estados Unidos y algunos puertos del Mediterráneo y el Egipto.

Una tromba marina

El vapor belga «Sambre», cuando su último viaje de Amberes á Alejandría cuenta que vió una tromba el 22 de Septiembre último sobre los 34° 30' de latitud N y 18° 53' de longitud Este. Tan curioso fenómeno se produjo sobre las tres y media de la tarde.

El tiempo era hermoso y no sopla-

ba sino una ligera brisa del E. N. E. sudanés; en dirección del S. E. apareció una nube muy densa, negra (nimbus), que se dirigía hacia el O. siguiendo un rumbo opuesto al buque que en aquel momento gobernaba al S. 62° E.

Aproximóse el meteoro, rápidamente, cubriendo la mar de vapores que se parecían á los que produce el agua hirviendo. Al pasar próximo al «Sambre», la lluvia comenzó á iniciarse en gotas gruesas, durante algunos minutos, y el viento saltó bruscamente del E. N. E. al S. S. E.

Apenas la nube sobrepasó al buque, el viento recobró su dirección primitiva, y se observó en el espacio formarse un cono que descendió gradualmente; á los pocos segundos, el cielo y el agua se reunieron por medio de una gigantesca columna acuosa.

El fenómeno fué visible durante cinco minutos, tiempo en el que la columna se desvaneció, provocando en la mar un inmenso remolino.

Los testigos oculares calculan que transcurrieron siete minutos entre el momento del nacimiento del cono y el pleno desenvolvimiento de la tromba.

Los marinos habituados á navegar en estos parajes afirman que es sumamente raro ver como se produce, desarrolla y se extingue tan hermoso fenómeno.—X.

Periódicos Nuevos

Leemos en el «Heraldo»:

«Los lectores de periódicos de la noche, que abundan en Madrid, y de ello podemos ser afortunados testigos, tendrán dentro de poco nuevas publicaciones que aspiran á satisfacer su gusto.

Una Sociedad de hombres políticos amigos del Sr. Sagasta, en la que figuran, según se ha dicho, los señores conde de Romanones y Merino, funda el «Diario Universal», que aparecerá el día 1 de Enero, dirigido por Don Augusto Suárez de Figueroa, cuya justa nombradía no necesita de adjetivos laudatorios. El «Diario Universal» se publicará por la noche.

También de la noche será otro diario titulado, á lo que parece, «El Mundo», periódico que defenderá en la política el sentido conservador y que dirigirá D. Julio Burell, personalidad que tampoco necesita ser presentada con encomios.

Los preparativos para la aparición de «El Mundo» se están verificando, y el co-propietario de «El Imparcial», el Sr. Gasset (D. Rafael), joven ex-ministro conservador, ha marchado al Extranjero para adquirir las máquinas que han de tirar este periódico nuevo.

Otro periódico de la noche se publicará muy pronto. Dicen que su título es «A. B. C.». Tendrá como objeto principal la información gráfica, y su propietario será el de «Blanco y Negro», el diputado fusionista D. Torcuato Luca de Tena.

Por último, de la noche, como los anteriores, será otro diario que se anuncia. Defenderá también la política del fusionismo; pero la inspiración la ha de recibir del Sr. Moret. Dirigirá este periódico D. Angel Luque, jefe que ha sido del negociado de la Prensa en Gobernación y periodista también conocido, y que por lo mismo no necesita que se elogie.

Con toda sinceridad deseamos para estos futuros compañeros el feliz éxito á que aspiran.

El Gobierno y el Papa

El Ministro de Estado, Sr. Abarzuza, dijo que el Gobierno anterior no pidió nada al Vaticano.

Preguntado el Sr. Sagasta sobre eso, declaró que basta, para contestar á lo dicho por el Sr. Abarzuza, con la publicación del proyecto de arreglo enviado á Roma por el Gobierno liberal; añadiendo que pidió aquel Gobierno lo suficiente para satisfacer á la opinión pública.

Afirma ahora el Sr. Sagasta, para su defensa, que se pidió, entre otras cosas, la supresión de 17 diócesis, la rebaja del número de canónigos y dignidades en todas las catedrales, la sujeción de los cabildos á la nómina para cobrar al igual que los demás empleados del Estado. Con esta reglamentación, advierte el señor Sagasta, se lograría una economía de más de dos millones de pesetas, y no sucedería, como ahora, que al fallecer un obispo ó un canónigo no ahorra un céntimo el Estado, obligado á ir pagando los sueldos que se acumulan para el sucesor.

Con estas revelaciones del ex-presidente del Consejo, se demuestra claramente que el Gobierno anterior se abstuvo de tratar con el Vaticano lo principal de la presente cuestión que es lo referente á las órdenes religiosas, seguramente, como ayer telegrafíé, por no atreverse á ello, prefiriendo buscar una manera de caer antes que afrontar el conflicto.

En realidad, pues, los liberales no hicieron más que copiar con pocas enmiendas el propósito de los conservadores para hacer economías en el presupuesto del clero.

Los liberales se consuelan anunciando que también este Gobierno caerá derribado por ese problema insoluble, que empieza á suscitar discordias y amenazas de dimisión de algún ministro.

MAHON

Casino "Unión Republicana"

SECCIÓN RECREATIVA

El sábado próximo dará este casino la cuarta función en el Teatro principal poniendo en escena la ópera en cinco actos del inmortal Meyerbeer

Roberto II Diavolo

Nota.—Se empezará la función á las ocho y media en punto.—La Comisión

Beneficencia Domiciliaria

Anteayer se efectuó la Junta general reglamentaria para la renovación de cargos, habiendo sido nombrados por unanimidad D. Bartolomé Escudero y D. Francisco Ponsetí y Vinent para desempeñar los cargos de Vice-Presidente y Vocal Recaudador respectivamente, y reelegidos el Secretario y dos Vocales.

Felicitémosles.

* *

Consignamos con sumo gusto que en dicha junta general se leyó una carta del panadero D. Antonio Ferrer, en la que anunciaba á la Junta, que, desde el 1.º de Enero próximo elaboraría el pan que viene suministrando á dicha benéfica Asociación, á razón de treinta y cuatro céntimos de peseta

el kilogramo, lo que ya dará de sí una economía notable.

A las nueve de la mañana de hoy se han unido en lazos matrimoniales en la iglesia parroquial del anejo pueblo de San Luis, nuestro estimado amigo y conseqüente correligionario D. José Gornés Sintés, presidente de la «Tertulia Republicana» de aquella localidad y la simpática señorita Juana Coll Orfila. Han atestiguado el acto nuestros no menos estimados amigos y correligionarios D. Pedro Riudavets y D. José Portella. Después de la ceremonia nupcial se ha servido á los invitados que no bajarían de diez un confortable lunch.

Deseamos á los jóvenes desposados toda suerte de prosperidades en su nuevo estado, á la par que una duradera luna de miel, enviando la más cordial enhorabuena á sus respectivas familias con tan fausto motivo.

Para mañana á las once se hallan convocados los señores concejales al objeto de celebrar la sesión ordinaria de la semana actual.

El yate de nacionalidad belga «Titania» que fondeó el domingo por la tarde en nuestro puerto, se ha hecho á la mar hoy con rumbo á Niza.

Como en igual época de años anteriores se permitirá á los establecimientos de bebidas tengan abierto durante las noches de los días festivos que se avecinan.

También se permitirán las rifas de juguetes, dulces y otras bagatelas en los puestos del mercado y en los demás establecimientos similares.

Nuestro particular amigo D. Galo La Santa, conserje de la sociedad coral «El Progreso», de esta ciudad, pasa hoy por la dura prueba de haber visto fallecer á su tercera consorte D.ª Josefa Muñoz Triay, después de larga y pertinaz dolencia. Enviámosle con tal motivo la expresión de nuestra más sentida condolencia.

La conducción del cadáver al Cementerio ha tenido lugar á las cuatro y media de esta tarde. E. P. D.

TEATRO PRINCIPAL

La compañía lírico-italiana pone esta noche en esena la hermosa ópera bufa del inmortal Maestro Rossini,

Il Barbiere di Siviglia

— REPARTO —

Rosina Srita. Cosso
Berta » Ginovel
Conte d' Almaviva Sr. Constantí
Fígaro, «Barbier » Delor
Bartolo, «dottore » Miracle
in medicina»
Basilio, «maestro » De Colet
di musica» » Calafat
Fiorello » N. N.
Un Oficial » N. N.

Soldados, guardias, músicos, estudiantes y pueblo.

Nota.—Del 2.º al 3.º intermedio tomará parte el Cuerpo coreográfico, bailando la «Invitación al Vals de Weber».

A las ocho en punto.

Por el ministerio de Agricultura ha pasado al de la Guerra una real orden solicitando que se faciliten por los Parques las tercerolas Remington, ne-

cesarias para el armamento de los guardias forestales, ya que la guardia civil, en virtud de órdenes superiores, les prohíbe el uso de escopetas.

Para evitar los desastrosos efectos de las epidemias variolosas á los individuos que sirven en la Marina, en una reciente R. O. se ha dispuesto que se cumplan estrictamente las disposiciones vigentes respecto á la vacunación y revacunación de los individuos de marinería y tropa al servicio de la Armada, excitando á los Jefes y oficiales de Sanidad para que continúen en este servicio con el celo é inteligencia que les es peculiar.

El Sr. Maura prometió á la Comisión de catalanes que fueron portadores del mensaje de Cataluña, que dentro de breves días publicará una real orden suspendiendo la aplicación del Reglamento de Secretarios que debía regir desde 1.º Enero próximo.

Este primer paso del ministro de la Gobernación ha sido muy bien recibido por la opinión imparcial que no podía comprender cómo un ministro como Moret tendía con sus reformas á la creación de reyezuelos locales.

Aplaudimos la determinación del ministro.

Con las 15.000 pesetas concedidas por el Ayuntamiento de Barcelona, para erigir una estatua al insigne doctor Robert, asciende á 28.000 duros la suscripción.

Parece que ya se está modelando en pequeño el monumento, y en cuanto se acepte el modelo se emprenderán las obras para emplazarlo en el centro de la plaza de la Universidad.

GREMIO DE MAESTROS PANADEROS

En Junta general celebrada el día 16 del mes corriente, se acordó no elaborar pan ni panecillos el 26 del mismo.

Lo que se anuncia para que el público sepa que en dicho día no habrá pan tierno de clase alguna, en los hornos agremiados y sin agremiar.

Mahón 22 Diciembre 1902.—El Secretario auxiliar, J. Barranco.

AYUNTAMIENTO DE VILLA-CARLOS

SESIÓN DEL 21 DICIEMBRE DE 1902

Se abrió la sesión bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Casimiro de Cossío y Cuenca, y asistiendo los señores Concejales Díaz, Pons (D. Pedro), Pons (D. Francisco), Pons (Don Bernardino), Petrus y Juan.

Se leyó y aprobó el acta de la sesión ordinaria anterior y la de la extraordinaria del día 18 del actual.

Se enteró de un oficio del Sr. Gobernador civil de esta Provincia, devolviendo autorizado el presupuesto ordinario de este Ayuntamiento formado para el año 1903.

Se aprobó en definitiva el remate de la subasta de la casita carnicería número 3, para el próximo año, adjudicado á D. Bartolomé Sintés, por la cantidad de 125 pesetas.

Se acordó un socorro á los pobres de esta Villa como aguinaldo para las próximas Pascuas de Navidad.

Se acordó el pago de una cuenta con cargo al capítulo de imprevistos; y se levantó la sesión.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 23, 2'50.

Se ha reunido el consejo de ministros ocupándose de asuntos administrativos y aprobando el decreto de creación del Estado Mayor de la Armada, otro regulando los ascensos en el ramo de Hacienda y además ha resuelto varios expedientes.

Madrid 23, 4'10.

La familia Humbert ha sido comunicada. Han llegado varios agentes de policía y periodistas franceses. Madame Humbert se encuentra ligeramente indispuesta.

Madrid 23, 10.

Pasan de cinco mil los billetes que han resultado sobrantes de la lotería de Navidad.

Las tropas del Sultán de Marruecos han sido derrotadas por las del Pretendiente, y muchas cabezas de los súbditos leales han sido cortadas.

Mañana se firmarán los decretos de Marina que fueron aprobados en el Consejo de ayer.

LOTERÍA NACIONAL

URGENTE

Madrid 23, 13'45.

Números premiados

Con 5.000.000 Ptas.

28.038

Con 3.000.000

11.395

Con 2.000.000

2.861

Con 1.000.000

6.246

Con 500.000

2.436

Con 250.000

2.013

Con 100.000

25.111 19.589 29.539

Con 90.000

31.013 19.530 24.692

Con 80.000

991 1.497 37.779 8.648

Con 70.000

39.136 16.455 4.493

16.546 33.025 29.962

TELEGRAMAS DE LA "MARITIMA"

Palma 23, 7'15

Fondeado «Isla Menorna» al amanecer sin novedad.—Ginart.

Cotización Oficial

Madrid 22 Diciembre á las 16.
4.º interior 75'20
Exterior 00'00
Amortizable 4 p% 00'00
Id. 5 por 100 95'00
Carpetas 00'00
Banco España 489'50
Tabacalera 410'00
Paris á la vista 34'90 á 00'00
Londres id. 33'80 á 00'00

Ayuntamiento de Mahón

CEDULAS PERSONALES

Formado el padrón de contribuyentes al impuesto de cédulas personales correspondientes al año 1903, queda expuesto al público en los bajos de estas Casas Consistoriales por el término de quince días á efectos de reclamación.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón 22 Diciembre de 1902.—El Alcalde-Presidente, P. A., Juan Mercadal.

COMISION

de Evaluación del distrito de Mahón

ANUNCIO: Formado el repartimiento individual del cupo de la contribución territorial sobre la riqueza rústica, colonia y pecuaria, y el de la urbana, de este término municipal, para el próximo año de 1903; estará expuesto al público á efectos de reclamación, en el local que ocupa esta oficina por el término de ocho días á contar desde la inserción de este anuncio en el Boletín Oficial de esta provincia,

para que puedan los señores contribuyentes examinarlo y producir las reclamaciones que tengan por conveniente, en la inteligencia que no serán atendidas las que se hagan fuera de dicho plazo.

Mahón 22 de Diciembre de 1902.—El Administrador Depositario de Hacienda, José Riera.

Subasta

El domingo día 28 de los que cursan se venderá en licitación pública á voluntad de los interesados, la caseta carnicería núm. 18 de esta ciudad. Dicha licitación tendrá lugar á las doce del expresado día en el despacho del Letrado D. Juan Orfila, Constitución 14.

Sirviente

Un jóven desearía encontrar colocación bien fuera en calidad de sirviente ó como mozo de un comercio.

Informarán en esta imprenta.
Imp. de Francisco Fábregues.

LEGÍTIMOS TURRONES

de Jijona, de Frutas, Yema, Cadiz y el duro de Alicante, como también los ricos Pasteles de Gloria y Peladillas de Alcoy y Piñones, de la acreditada fábrica de Primitivo Rovira de Jijona, premiado con medallas de oro y plata en varias exposiciones.

Calle Deyá 5, Estereria.



LA VIDA

DE

MANUEL BELTRAN

3 Arravaleta 3.

Este establecimiento acaba de recibir el legítimo turrón de Jijona que expende á una peseta sesenta céntimos la libra.

Turrones de Jijona

Ha llegado á esta ciudad el acreditado turronero de Jijona

JOSÉ LOPEZ

con un grande y variado surtido de turrones de todas clases como son: Turrón de Jijona, Alicante, Yema, Nieve, Negro y Guirlache. Peladillas de Alcoy, Garrapiñadas, Piñones Cascas de Valencia, Mazapán de Toledo, Pasteles de Gloria, etc. etc.

Como quiera que son ya tan conocidos de este ilustrado público dichos ricos turrones y dulces, nos permitimos recomendarle se sirva hacer una visita al puesto donde tiene establecida la venta de los mismos, que lo es, calle Nueva número 21.

No equivocar las señas y acudir á comprar los ricos turrones y dulces de

José Lopez Bernabeu

que los expende á precios sin competencia.

Calle Nueva núm. 21

“La Viña” de Sebastian Sicre

Arravaleta, 26

En este acreditado establecimiento para las próximas fiestas habrá gran exposición de todas clases de dulces, pastas, confituras y turrones del renombrado J. VILLALONGA de Mercadal.

También se han recibido los mas acreditados turrones de Jijona y peladillas de Alcoy, todo á

Precios muy económicos

TURRONES

PLANCHAS DE STAFF

70 por 100 menos de peso que los de yeso, cañas ó listones.

Pueden montarse y demontarse con gran facilidad.

Se construyen en todos los estilos, incluso el moderno.

Gran variedad en Cornisas, Florones y Adornos de toda clase para decoraciones interiores.

ECONOMÍA, PERFECCION, SOLIDEZ

Fabricante: D. Juan Coll y Molas-Barcelona

Depósito en Mahón: Carpintería de D. Poncio Pons y Gonalons

PLAZA DE SAN FRANCISCO N.º 9

Para vender

Lo está una GALERA en muy buenas condiciones, la que se dará por un precio reducido.

Para informes almacén de Juan Femenias, Muelle.

Gran Estomacal Furneru

Licor higiénico y aperitivo recomendado entre todos los de su clase como el mejor, por su exquisito gusto al paladar.

Fabricado por J. PONS SINTES

Depósito: *Bastion, 21, y en la misma fábrica sita en la Carretera Nueva—*

MAHON.

Pídase en todos los Catés, Confiterías y Colmados.

Especialidades de la casa: **Anís imperial REGENTE y Ginebra FURNERU.**

VACUNA

Del instituto suizo de Lausanne, la ha recibido fresca el cirujano Cursach.

Cos de Gracia núm. 4